



上海拟出台管理新规,多维度筑牢业主权益保障网

明确小区公共收益“来龙去脉”

为破解住宅小区公共收益管理不规范、资金透明度不足等痛点,进一步落实党建引领物业治理要求,上海市房屋管理局日前发布《上海市住宅小区公共收益管理办法(征求意见稿)》(以下简称《办法》),对小区公共收益的归集、使用、管理全流程作出系统性规范。

公共收益主要用于补充专项维修资金

公共收益指利用小区共有部位、共有设施设备获取的收入,扣除法定税、能耗、人工等管理成本后的收益,分为全体业主公共收益(如小区公共道路停车收入)和门牌幢业主公共收益(如某楼栋外墙广告收入)。分配方式优先遵循约定,无约定则按业主专有部分面积占比确定。

收入来源涵盖七大类别,包括共有道路或场地停车收入、公共场地商业活动及设施投放收入、内外

广告收入、共有文体设施经营收入、共有房屋出租收入、相关违约金或赔偿金、资金利息等,且明确收益获取不得改变设施用途,妨碍业主正常使用或影响物业安全。

公共收益主要用于补充专项维修资金(补充比例不低于50%,按季度入账),也可按业主大会决定,用于业委会工作经费、代理记账及审计费用、物业维护、房屋安全保险等合法支出。其中,专项维修资金已有明确使用范围的项目,不得从公共收益中重复列支。

业主大会成立前,公共收益主要为停车收入,管理成本计入前期物业费,物业服务企业需按季度将公共收益交存至区房管局指定账户,并实行代理记账;业主大会成立并开立账户后,区房管局将代管的公共收益本息一次性划转至业主大会公共收益子账户,实现管理主体平稳交接。

新增五大关键制度 针对性解决突出问题

相较于2020年出台的原有规范文件,此次《办法》在总结实践经验基础上新增五大关键制度设计,针对性解决当前公共收益管理中的突出问题。

《办法》明确全市统一建立公共收入监管账户制度,要求以物业管理区域为单位开立专户,全额存放公共收入,实行“专户专储、单独列账、公开透明”管理。无论是业主大会成立前由区房屋行政管理部门代管,还是成立后由业主委员会或物业服务企业代管,均需通过该账户归集资金,从源头杜绝资金截留、挪用风险。

业主大会成立后,公共收入管理将实现“自主管理+委托管理”双轨并行。经业主大会授权,业主委员会可自行管理公共收入(需办理税务登记、开立监管账户),也可继

续委托物业服务企业管理。若已委托物业,业主大会还可通过法定程序收回委托权,充分保障业主在资金管理中的主导地位。委托管理时,物业服务合同需明确管理职责及违约责任,避免权责不清。

为解决物业更迭、业委会换届导致的资金与账目移交不及时问题,《办法》规定,物业服务合同终止或业主委员会任期届满之日起10日内,原管理方需向新一届业委会完整移交收支凭证、账目等资料,并将未入账的公共收益足额交存至业主大会公共收益子账户,确保资金与账目“无缝衔接”。

公共收益使用将更趋严谨,业主委员会需在每年第四季度拟定并公布下一年度使用计划。若启动业主大会决策使用公共收益,需提前向居(村)“两委”报告,充分发挥党建引领作用。同时,《办法》支持业主大会在管理规约中一次性授权业

委会使用公共收益的情形、额度及程序,兼顾决策效率与监督规范。

业主的知情权将得到充分保障:小区物业管理处需公开公共收入项目清单及相关协议;每季度第一个月15日前,需在管理处、公告栏、各楼栋出入口等醒目位置张贴上一季度收支公示表,且公示至下一季度表格张贴为止。此外,业主还可通过“随申办”、公共收入查询二维码等线上渠道,便捷查询本小区及所在楼栋的公共收益收支情况,有异议可在5日内申请查询核实。

该《办法》将于2026年4月1日起正式施行,有效期至2030年12月31日,通过制度创新守护业主共有财产权益。新规既回应了业主对公共收益“明明白白”的诉求,也为住宅小区物业治理提供了明确指引,将推动上海小区公共收益管理迈入法治化、规范化、透明化新阶段。

本报记者 杨玉红

得了乳腺癌还能买健康险?

人到中年的唐女士不幸患上三阴性乳腺癌,去年9月在上海一家三级医院完成手术。上个月,她回医院检查时看到一份“申爱保”的介绍资料,立即决定投保。

她是外地医保,担心这份随申办上可投保的保险是否只有上海市民才能买。

几天后,向保险公司递交了完整资料,并且符合首次规范治疗等条件,核保通过,唐女士心中的一块石头落了地。

生了肿瘤的病人,最怕的是复发,想用新药新治疗方法却担心钱不够。“这时候有保险情况就好多了。”然而,健康的时候保险追着买,病了想投保却根本买不到。肿瘤复发率高、赔付金额大,保险公司巧妇难为无米之炊。这种无奈有解吗?继沪惠保在条款中稍试水后,上海开始了创新尝试,面向乳腺癌病人的首个“带病体保险”已在随申办悄然上线。

医生护士这边烦恼的是,肿瘤病人首次治疗后打电话联系不上,不按时随访,不按时吃药。在上海,病人的平均住院天数约为4.5天,绝大多数时间在院外。提醒随访和吃药,适当锻炼合理饮食,出院后的健康管理做好了,有助于降低复发可能。如果保险能提供首次治疗后的悉心服务,一旦复发保险能赔付大部分治疗费用,医生也期望这样对病人各方面有利的结果。

一般而言,肿瘤病人只要能生存够久,很可能会等到救命新药的上市。在市民生活水平提高的大背景下,除基本医保之外,有很大数量患者期望更高水平的价值医疗,通过商业保险,“用一口水的花费买到口渴时的一整瓶水”。生物医药是上海重点发展的新支柱产业之一,但是新药因研发费用巨大,价格不低,不可能马上纳入基本医保。病人有期盼,企业有产品,那么谁来为新药新器械埋单?

“带病体保险”一直是保险业

界一块“难啃的硬骨头”。“申爱保”突破了传统的保障边界,从“费用补偿工具”升级为“诊疗协同支撑”,绑定规范疾病管理服务与诊疗路径,为乳腺癌术后复发等高风险提供保障,推动患者全周期规范化管理。通过降低患者的复发率,受困于超高赔付率的“带病体保险”见到了能持续经营的可能。

推广普惠金融,用创新产品说话。太平洋健康险公司为乳腺癌患者提供随访管理服务,用服务增量实现风险减量。在“申爱保”保障方案中,基础保障安排了100万元保额复发/转移后的住院医疗费用、100万元保额复发/转移后的质子重离子治疗费用,用每年4次的回诊治疗津贴鼓励患者回院复查随访,升级保障另外包含特药费用及特定新发恶性肿瘤医疗费用等。按照患者年龄和乳腺癌不同种类和分期,保费定在病患的可承受范围内。太平洋健康险公司还在瑞金医院等上海多家市级医院开展商保直赔服务,办理出院手续时赔付金额3秒钟无感到账。

整合上海数据,研发上海产品,病患是最大的受益者。上海申康医院发展中心创新推动“申爱保”的开发,其下属单位上海临床创新转化研究院从2024年开始携手保险公司筹备推动“申爱保”产品的研发和落地,用商业保险补充患者支付能力,缓解个人负担,实现“机构敢创新、患者能获益、服务可持续”的良性运转。通过“申爱保”项目,不但促进了上海肿瘤治疗的规范化、精细化发展,用专业服务降低了肿瘤病人的复发率,同时让病患有能力更早用上创新药械,形成“研发—应用—支付—再研发”的良性循环,为生物医药产业注入持续动力。

太平洋健康险公司相关人士表示,今年将陆续推出新癌种的“带病体保险”,覆盖更多带病体人群。

本报记者 谈璎



随着水产路公园、盛宅公园正式向市民开放,宝山环城生态公园带建设迎来圆满收官,为宝山居民送上一份新年生态贺礼。水产路公园(见图)位于宝山区杨行镇,占地22.36公顷,原为外环防护林带,2025年底完成改造,定位为集绿色休闲、低碳体验、生态修复于一体的生态涵养公园。

公园以“多彩森林、缤纷水岸”为植物主题,打造特色群落,形成四季变换的景观序列,为市民提供低碳、生态、共享的绿色休闲空间。

本报记者 刘歆
摄影报道

2026年申城首批新盘官宣 5盘746套房源入市,覆盖四大区域

本报讯(记者 杨玉红)上海2026年度首批新房日前过会,5个优质项目集中亮相,总计推出746套房源,分布于宝山、嘉定、青浦、临港四大热门置业区域,为新年上海楼市注入首波活力。

本次过会的5个项目各具特色,覆盖不同户型需求与价格梯度。其中,位于宝山南大的中环麓岛此次推出加推产品,共计79套公寓,户型面积段集中在107—146平方米,备案均价为67460元/平方米,瞄准改善型购房群体。

民企大华集团旗下嘉定南翔的大华星屿项目将供应120套公寓,户型区间为107—123平方米,

备案均价约53096元/平方米,兼具性价比与区位优势;青浦徐泾的大华望樾则为全新入市项目,产品形态更为丰富,涵盖94—168平方米公寓及联列产品,备案均价约61619元/平方米,将满足不同家庭的居住需求。

临港新片区本次有两盘集中供应,成为刚需购房者的关注焦点。中铁诺德璟宸备案均价3万元/平方米,上实昕海备案均价32908元/平方米,有望吸引大量刚需客群。

值得关注的是,本批次房企普遍采用“少量多批”的推盘策略,通过控制单次推盘规模,灵活适配市

场节奏,降低供需失衡风险。在认购规则方面,本次明确:若项目认购比(认购组数与准售房源套数之比)高于入围比(入围组数与准售房源套数之比),将触发积分排序规则,按购房者积分高低确定入围资格;同时,所有项目中但凡认购比高于1.3的,将严格执行“5年限售”政策,进一步规范楼市交易秩序。

此次首批新盘的集中入市,覆盖了改善、刚需等多元购房需求,价格区间跨度合理,加之灵活的推盘策略与明确的认购规则,将为新年上海楼市平稳开局奠定基础,后续市场表现值得期待。

宝山两座新建环上公园迎客